

为进一步提高胸痛及脑中风患者的救治效率,确保患者能够在最短时间内得到准确诊断和有效治疗,南阳市中心医院胸痛中心及脑卒中中心急诊“绿色通道”全面升级,各个环节紧密衔接,救治快速、高效。

## 密切配合 从死神手里抢生命

急性胸痛是一种常见的临床症状,可能由多种疾病引起,如急性冠脉综合征、肺栓塞、主动脉夹层等。这些疾病往往具有发病急、进展快、危险性高的特点,需要及时准确的诊断和治疗。

急性心肌梗死(AMI),是由于冠状动脉急性阻塞导致相应心肌区域供血不足,使心肌坏死的影响生命的疾病。主要症状包括持续超过30分钟的临床表现明显的胸痛或憋闷感等心脏缺血症状,患者常有濒死感。在疼痛发作的早期,患者可能还会出现胸闷、气促、咳嗽等心衰症状,严重者可能出现休克症状。

5月7日,南阳市中心医院胸痛中心团队仅用21分钟,就成功为心肌梗塞患者开通闭塞血管。

当晚10时,南阳市中心医院胸痛中心主任刘志远接到该院院前急救医生田永定的电话,得知他们在唐河县中医院接诊了一名急性心梗患者,现正准备出发向该院转诊,并将患者首份心电图发给了刘志远。刘志远看了心电图后立刻打电话通知医生做好术前准备,并启动导管室,为患者办理住院手续。转运途中刘志远与田永定随时保持联系,了解患者生命体征及病情变化。

时间就是心肌,时间就是生命。这句话时刻记在每位院前急救医生的心中,当即田永定便在救护车上与患者及家属进行术前知情同意告知,患者及家属表示理解并配合签订知情同意书。

23时,患者到达南阳市中心医院,直接绕行急诊及CCU到达导管室,23时08

分开始穿刺,23时14分造影开始,23时21分导丝通过。门球时间仅用21分钟。

转诊患者实施双绕直达导管室大大缩短救治时间,该患者在该院胸痛中心团队及院前急救的密切配合下,仅用21分钟就开通闭塞血管,真正体现了时间就是心肌,时间就是生命。

南阳市中心医院胸痛中心于2017年11月首次通过中国胸痛中心总部认证为“中国标准版胸痛中心”,2023年4月完成再认证授牌,成为南阳市首家通过再认证的标准版胸痛中心。拥有强大的技术团队、先进的救治设备、完善的救治方案、科学合理的救治流程。团队在医院领导的支持指导下,多学科部门积极配合,刘志远带领团队成员和时间赛跑,同“死神”抢夺生命,取得了不凡的成绩。

目前,胸痛中心诊室迁至急诊一楼(原急诊内科诊室一),并由心血管内科五个科室专业医生轮流24小时值班。胸痛中心绿色通道全面升级后,通过加强建设、优化流程、提高医护人员素质以及持续改进等手段,提升绿色通道的运行效率,为胸痛患者提供快速而有效的救治。

据统计,近一周,诊室共接诊病人近50人,收治住院20人,其中急性心梗6人(含急诊PCI患者4人),不稳定性心绞痛13人,心衰1人,真正做到绿色通道既绿又通,缩短了自行来院急诊PCI患者的门球时间,对于降低死亡率、提高救治成功率具有重要意义,真正体现了时间就是生命的理念。

市中心医院胸痛中心、脑卒中中心着力打造垂直快速救治链

# 急诊「一站式」畅通救治「绿色通道」



争分夺秒救治(资料图片)

## 争分夺秒 打造脑中风垂直快速救治链

6月12日,43岁的雷先生以“头晕伴言语不清40分钟”为主诉,急诊呼叫120至南阳市中心医院。雷先生入院后经脑中风急诊救治绿色通道,在15分钟内就完成了头颅CT+头颅CTA、心电图、抽血化验等溶栓前必要的检查,检查返回病房后突发呼吸骤停,心率下降,紧急予以胸外心肺复苏术、经口气管插管术。头颅CT排除脑出血后,考虑患者为急性脑梗死,而且症状重,考虑为颅内大血管闭塞,头颅CTA显示右侧椎动脉闭塞,医生与家属沟通后,20分钟内进行了急诊静脉溶栓,并同时桥接取栓手术,急诊行右椎V4段血栓取出术+右椎动脉起始处球囊扩张支架植入术,复查造影患者右侧椎动脉完全再通,术后患者神经功能缺损完全恢复至正常。

6月13日,81岁的李老太太以“突发左侧肢体无力、言语不清1小时余”为主诉由120送至南阳市中心医院。李老太太入院后经脑中风急诊救治绿色通道,入院后仅半个小时就明确诊断并完善了所有术前准备及检查,急诊行右侧大脑中动脉血栓取出术,复查造影患者脑血管完全再通,术后患者神经功能完全恢复正常。

中风的救治,每延误一分钟,大约就会有190万个脑细胞死亡,只有“争分夺秒”开通血管。越早开通血管,患者的预后越好。

南阳市中心医院卒中中心整合神经内科、神经外科、急诊科、检验科、影像科、麻醉科、神经内

科介入中心以及神经康复科等脑中相关专业,抽调精兵强将,建立了多学科协作的脑中风急诊救治绿色通道,打造形成了一支“24小时×7天”全天候作战的脑中风救治团队和脑中风一站式“垂直快速救治链”。

南阳市120急救中心与脑中风急救绿色通道联动,患者送达医院后立即激活绿色通道救治流程,急诊评估头颅CT和CTA检查后,在急诊室就地行静脉溶栓治疗。若为大动脉急性闭塞引起的脑梗死,直接从急诊室转运导管室行脑动脉支架植入取栓手术。

脑中风急诊绿色通道让大量中风患者得到了及时救治,降低了致残率、致死率,显著改善了脑中风患者的预后和生存生活质量。目前每月静脉溶栓30至40例患者,每月脑动脉取栓10例左右,大部分急性中风患者因为及时高效快捷完善的救治得以重返家庭,重返生活,回归工作,回归社会。

南阳市中心医院胸痛中心及脑中风急诊绿色通道,显著提高了南阳市及周边地区患者急性心脑血管病的救治成功率,为老百姓的心脑血管健康筑起一道坚强的生命防线!③1

(王渊博 徐进)

南阳市中心医院胸痛中心24小时绿色通道急救电话:

15637732995

0377—61660995

南阳市中心医院脑卒中中心24小时绿色通道急救电话:

18637790120

0377—61660991